

вижно созерцающего свой пупокъ? Мы не далеко отъ него съ добрымъ Каратаевымъ...¹⁾.

Эта то философія Каратаева, философія дѣйствія „не нашимъ умомъ“ и отриданія всего индивидуально-активнаго во имя требованій Рока, заклейменная Н. Шелгуновымъ, какъ „философія застоя“ и легла у Толстого въ основу созданія положительнаго идеала историческаго дѣланія—или точнѣе, невмѣшательства.

И вотъ такими историческими дѣятелями, построившими всю свою дѣятельность не на пессиѣ увѣренности въ силу человѣческаго ума, а на твердой скалѣ покорности Прорицанію, и являются Кутузовъ, отчасти Тушинъ и Дохтуровъ.

Кутузовъ являеть собою примѣръ „смиренаго“, типайшаго героизма, воинами-богатырями котораго выступаютъ „терпѣніе и время“.

Трудно себѣ представить историческое лицо,—говорить Толстой про Кутузова:—дѣятельность котораго такъ неизмѣнно по-сторонно была бы направлена къ одной и той же цѣли. Трудно вообразить себѣ цѣль болѣе достойную и болѣе совпадающую съ волею всего народа“²⁾. Кутузовъ полководецъ, только „одинъ понимавшій тогда весь громадный смыслъ событія, среди безтолковой толпы, окружавшей его“³⁾. Что же выдѣлило Кутузова изъ „толпы“ и дало ему геніальную способность понять неисповѣдимые пути Прорицанія? „Источникъ этой необычайной силы прозрѣнія въ смыслѣ совершающихся явлений,—отвѣчаетъ Толстой:—лежалъ въ томъ народномъ чувствѣ, которое онъ носилъ въ себѣ во всей чистотѣ и силѣ его“⁴⁾.

Въ чемъ выражается это народное чувство у полководца Кутузова? Это лучше всего выясняетъ характеристика Барклайя, прямой противоположности Кутузова: „Онъ не могъ понять того,—говорить про Барклайя князь Андрей,— что мы въ первый разъ дрались тамъ (въ Смоленскѣ. М. Л.) за русскую землю, что въ войскахъ былъ такой духъ, какого я никогда не видалъ... Онъ не годится теперь именно потому, что онъ все обдумываетъ очень основательно и аккуратно, какъ и слѣдуетъ всякому нѣмцу... Пока Россія была здорова, ей могъ служить чужой... но какъ только она въ опасности, нуженъ свой, родной человѣкъ“⁵⁾.

¹⁾ См. Н. Страховъ „Критическ. статьи о Тургеневѣ и Толстомъ“. стр. 470—71.

²⁾ „В. и М.“ Т. IV, стр. 227. Курсивъ мой.

³⁾ Ibid. Т. IV, стр. 228.

⁴⁾ Ibid. Т. IV, стр. 230. Курсивъ мой.

⁵⁾ „В. и М.“ Т. III, 254.